

辛苦几个月,准备收获时,盐城市射阳县的几位瓜农发现种植的几百亩西瓜居然绝大多数都是空心的,而这样的瓜根本卖不出去。面对惨重的损失,瓜农们只得向当地农业主管部门和工商部门求助。在等待权威鉴定和答复时,瓜农们思索起来,觉得应该是西瓜种子的原因。他们是在排除了种植、天气、土壤、肥料等因素后得出的这个结论。

现代快报记者调查中了解到,今年当地许多瓜农都购买了安徽一家公司的丰乐5号西瓜种。“我们以前一直用这个种子,长的西瓜从没有出现过大面积空心的情况。”

负责销售的射阳县种子公司和安徽的种子生产商则认为,出现空心瓜不是种子的问题,是气候条件和种植方法不恰当引起的。昨天,射阳县农委给现代快报记者发来一份《江苏省农作物生产事故鉴定书》,结论为:空心瓜是由于栽培环境、气候条件、西瓜品种特性等综合因素造成。

瓜农们并不认可该鉴定结论,表示将进一步维权。

实习生 尤成 现代快报记者 姜振军

瓜殇

500多亩西瓜大多是空心瓜,只能烂在地里
盐城射阳瓜农心急如焚,希望讨个说法
种子生产商、销售公司均否认种子出问题
射阳县农委鉴定结果:综合因素造成



500多亩空心瓜,无人问津,只好烂在地里 本版摄影 现代快报记者 姜振军

数百亩西瓜成“空瓢”

“种了几十年西瓜了,从未碰到这么倒霉的事,亏大了,请帮帮我们吧。”近日,射阳县的部分瓜农向现代快报记者反映,射阳县黄沙港镇射海村的金海林场发生了一件怪事,500多亩地的西瓜竟然绝大多数都是空心的。瓜农们心急如焚,四处寻求维权。

7月24日上午,现代快报记者驱车来到瓜农们种植西瓜的金海林场,此地距离海边只有几里路。远远望去一眼看不到边,记者走进西瓜田,一排排小树的间隙里长满了西瓜,乍看上去西瓜长势喜人,个头很大,数量也多。从外表看,田里的西瓜与街头所卖的西瓜并没有太大的区别。瓜农们用刀随便切开了几个西瓜后,记者发现,西瓜的中间位置都有明显的空隙和裂缝,有大有小,大的空隙能

“几百亩的西瓜,按照每亩5000斤的产量,大约有200多万千斤,相当于全军覆没,而且我们也没有购买农业保险,损失惨重。”瓜农们说自己为此焦虑得彻夜未眠。

包地种瓜,辛苦种植

今年51岁的潘元刚是射阳县海通镇团塘村6组人,初中毕业后就一直在家务农,有20多年的经验。为了增加收入,今年他拿出10多万元与另外3人一起承包林场种植西瓜。“因为在林木的间隔中种植,所以租金不算贵。”潘元刚说,今年初,他们4人一起合伙,每亩的承包费350元,共承包了300多亩。

和潘元刚合伙承包的陈志刚今年41岁,是黄沙港镇人,他原来是渔民,可因为常年在海上颠簸,身体落下了病根,不能再出海捕鱼了。“我是第一次承包土地种植西瓜,跟着几个朋友一起干,他们都是老瓜农了,我也放心。”

记者注意到,许多瓜农的皮肤不仅黑,而且手上、脸上还裂

无奈

1毛钱1斤无人问津

付出总有回报。7月初,田里的西瓜渐渐成熟,看到今年的西瓜个头比往年的都大,瓜农们心里盘算着:今年可以赚到一笔不小的数目。“保守估计,今年亩产至少5000斤以上,而且西瓜的个头特别大。”潘元刚说,7月初他们也发现了一些空心瓜,但未能引起重视,“一方面因为当时西瓜成熟期还没有到,一方面一亩地有几个空心瓜也很正常。”

7月14日前后,全国各地的批发商来地里批发西瓜,瓜农们才发现自家地里的瓜有问题。

“起初我们还以为是个例,没想到连开十几个都是空心瓜,这才意识到严重性。”一些从无锡、苏州、山东、广东来的客户连谈都没谈就走了。瓜农潘元刚还是当地的西瓜经纪人,外地的客户基本都要通过他来批发西瓜。

“已经有好几十批人来地里看过,广东的客户甚至之前提出要将地里的瓜全部买走,按批发价0.35元一斤来算,但看到西瓜后就走了。”潘元刚很是无奈。

“外地的卡车过来,情愿放空车走,都不愿意拖我们的西瓜,1毛钱1斤都没人要。”瓜农说,空心瓜卖不出去,瓜贩子们包车的来回费用都挣不回来。

“如果这些都是正常的西瓜,按最低的批发价0.35元一斤来算,再除去人工等费用,我们每个人可以赚到10多万。”瓜农陈海坡告诉记者,除了承包费用外,人工、种子、农药肥料、地膜、机械操作等费用,每亩的成本就有七八百元。“人加在一起的投资有好几十万。”

为了减少损失,瓜农们想尽办法卖瓜。“放到路边卖不现实,

580亩的瓜,有200多斤呢,过几天就都烂掉了。”大的批发商不要这瓜,瓜农们便托关系找小贩子,给人家1毛多1斤,人家用拖拉机拖了2500斤,除去人工成本,瓜农每斤赚了7分钱。“我们也认了,可结果人家小贩子拖了一次后,就再也不来了。”

“我更倒霉,包了两辆卡车,

准备去苏州市场上碰运气,结果西瓜快烂了也没人要,还倒贴了数千元车费。”瓜农陈海坡地装了两卡车的空心西瓜,大约4万斤,去苏州的市场试试,没想到去了苏州还是一个样,叫卖了几天一个瓜也没有卖出去。

瓜农们表示,田里空心瓜数量太多,好瓜也无法挑选,大片的西瓜只能自生自灭,“因为瓜太熟了,喂猪的话,猪吃了都拉肚子,只能任由其烂在田里。”

他们便怀疑是原种在育种的过程中出现了问题。”瓜农们表示。

眼看今年就要血本无归,受损的瓜农们决定要为自己讨回一个公道。7月15日前后,瓜农们向农业主管部门射阳县农业委员会反映,随后,又向射阳县消费者协会进行投诉,射阳县农业委员会和盐城市农委的西瓜专家也去现场进行了查看。

据瓜农介绍,今年春天,他们承包的土地靠海,方便排水,不易积水,土壤中病菌含量低。”瓜农潘元刚说,在他们承包之前,这片土地上是搞的水稻种植,所以再种西瓜效果非常好。此外,瓜农们用的肥料也是正常的钾肥,并按照常规的计量使用。因西瓜很少有虫害,瓜农也没使用多少农药。

“我们一致认为是种子出了问题。”瓜农们告诉记者,他们使用的安徽合肥一家种子厂公司的“丰乐5号”品种。“其实我们都超出了承包面积进行种植的,实际种植西瓜580亩。”

瓜农们为什么会怀疑西瓜种子呢?“在那片田里,我们也买了少量其他品种的西瓜种子进行种植,可长出来的西瓜没有那么多空心的。”当初为了搞实验,瓜农们又买了一些别的品种的种子,而这些种子长出来的西瓜没有严重的空心问题。“在排除了气候、肥料、土壤等因素后,我

“接到瓜农反映时,县种子

公司十分重视,先后多次派人去现场查看,并约来丰乐集团的西瓜专家对空心瓜现场进行调查。”据射阳县种业有限公司负责人介绍,“丰乐5号”种子来源于合肥丰乐种业股份有限公司,是一家上市公司,“丰乐5号”通过了国家审定,在当地已经推广了10多年,瓜农普遍反映较好,是射阳种子公司多年来经营量最大的一个品种。

该公司有关专家到空心西瓜的田里进行了查看,并于7月24日形成了《关于空心瓜现象的初步调查材料》,报告中称,黄沙港王军等联合种植的瓜田情况:田间瓜坐果正常;坠根瓜几乎都留下了,坠根瓜及其附近的空心比例大,空心瓜类型以“纵断空洞瓜”为主。

“我县6月18日到7月1日14天仅仅下了12.8mm雨,而7月5日一天就下了69mm雨。”报告中还显示:经过对多户“丰乐5号”瓜农和种植其他品种的瓜农田间调查,并查阅了近期气象资料,依据有关专业书籍的解释并请教了有关专家,“我们认为,出现空心瓜现象,主要是由于坐果节位偏低,前中期偏干,成熟期遇水等原因造成的。”胡志海也很担忧。

通过走访其他种植户,胡志海和同事们终于吃下了颗定心丸。“除了黄沙港那边的瓜农,射阳县境内还没有别的瓜农向我们反映这一情况,但不代表没有。”胡志海告诉记者,县农委的专家现场查看发现,长出空心瓜可能有两个原因:一是天气原因,7月5日一天就下了69mm的雨水,这个时期正是西瓜成熟的时期,不需要太多的雨水。另外的原因就是坠根瓜并未采掉而导致坐果节位偏低。胡志海说,坠根瓜如果不采摘,很有可能会造成空心瓜。

当地农委在向瓜农解释“空心瓜”现象形成原因后,又及时告知他们如果有不同意见可以申请有关部门进行鉴定。“为了把事情弄清楚,我们要求县种子公司申请鉴定,并交纳了3500元的鉴定费。”胡志海说,7月19日,鉴定组专家去

海边的瓜田没有病虫害,这个是可以排除的。”

那片田里其他品种的西瓜种子结出来的瓜为什么没有空心?

丰乐集团相关负责人解释称,因为西瓜的品种不同也就意味着西瓜的生长、成熟期的不同,这种瓜位于生长期,另一种瓜可能还未到生长期,而这种瓜到了成熟期,另一种瓜可能已经过了成熟期,“因为各种因素没有造成另一个品种西瓜的空心。”

公司有关专家到空心西瓜的田里进行了查看,并于7月24日形成了《关于空心瓜现象的初步调查材料》,报告中称,黄沙港王军等联合种植的瓜田情况:田间瓜坐果正常;坠根瓜几乎都留下了,坠根瓜及其附近的空心比例大,空心瓜类型以“纵断空洞瓜”为主。

“我县6月18日到7月1日14天仅仅下了12.8mm雨,而7月5日一天就下了69mm雨。”报告中还显示:经过对多户“丰乐5号”瓜农和种植其他品种的瓜农田间调查,并查阅了近期气象资料,依据有关专业书籍的解释并请教了有关专家,“我们认为,出现空心瓜现象,主要是由于坐果节位偏低,前中期偏干,成熟期遇水等原因造成的。”胡志海也很担忧。

通过走访其他种植户,胡志海和同事们终于吃下了颗定心丸。

“除了黄沙港那边的瓜农,射阳县境内还没有别的瓜农向我们反映这一情况,但不代表没有。”胡志海告诉记者,县农委的专家现场查看发现,长出空心瓜可能有两个原因:

一是天气原因,7月5日一天就下了69mm的雨水,这个时期正是西瓜成熟的时期,不需要太多的雨水。

“另外的原因就是坠根瓜并未采掉而导致坐果节位偏低。胡志海说,坠根瓜如果不采摘,很有可能会造成空心瓜。”

当地农委在向瓜农解释“空心瓜”现象形成原因后,又及时告知他们如果有不同意见可以申请有关部门进行鉴定。

“为了把事情弄清楚,我们要求县种子公司申请鉴定,并交纳了3500元的鉴定费。”胡志海说,7月19日,鉴定组专家去

射阳县农委鉴定结论
空心瓜由综合因素造成
受害瓜农:
不接受此结论,将依法维权

7月26日上午,射阳县农委给现代快报记者发来了《江苏省农作物生产事故鉴定书》,该鉴定书称,7月19日,根据射阳县种业有限公司的申请,射阳县农业生产事故技术管理办公室组织有关专家,对该公司销售的合肥丰乐种业股份有限公司生产的“丰乐5号”西瓜种子,在射阳县黄沙港镇射海村种植后,出现西瓜空心的情况进行实地鉴定。

鉴定书中表示,现场随机抽取9个西瓜(单瓜重约5公斤左右)切开,7个西瓜为空心瓜,2个西瓜正常,空心率71.4%。原因分析:该种植户种植西瓜品种特性、栽培要点、质量标准、注意事项,生产商为合肥丰乐种业股份有限公司,另一侧印着西瓜和切开的西瓜图片,因为生产日期的数字正好打在了易拉罐的拉环上,只能看出月份,年份无法辨别。

销售方是射阳县种业有限公司,这是正规的种子公司,本身没有造假的可能。”消费者协会负责人告诉现代快报记者,在接到瓜农的投诉后,消协工作人员两次去了瓜田现场,“打开100个瓜,发现没几个是好的。”

鉴定结论:“丰乐5号”西瓜,2002年通过国家品种审定,符合推广程序,现场西瓜生长符合该品种特征性;空心瓜是由栽培环境、气候条件、西瓜品种特性等综合因素造成。

射阳县农委有关负责人表示,瓜农如对此有异议,可在收到鉴定书5个工作日内,向上一级的农委主管部门,即盐城市农委,提出复鉴申请。

“我们认为这个结论不正确,将会申请复鉴。”瓜农们表示,如果这几天和种子的生产、销售方式达不成一个合理的补偿方案,他们将继续通过法律途径维权。江苏泓图律师事务所刘友财律师表示,如果瓜农申请复鉴,根据有关规定,专家组成员必须要双方认可才可以,同时,当地农委作为农委应当积极协调,客观公正地化矛盾。



空心瓜的空隙大得可以放进一个拳头



空心瓜带给瓜农的只有心痛

瓜农使用的“丰乐五号”种子